

Зло деревенской жизни.

Картижная игра, прежде бывшая удовольствием и занятием лишь исключительно интеллигентных людей, въ настоящій времъ въ самой степени развилась и среди простого народа. Многіи деревни иного села заражены страстью картижной игры. Играют люди пожилые, играютъ молодежь, играютъ даже кѣти—подростки.

Это печальное явленіе въ единарѣ крестьянства замѣчается сравнительно въ недавнее времъ. Спрашиваешь,—откуда же возникло въ простомъ народа новое зло? Несомнѣнно, оттуда, где заражаются и раз滋生уются и прочие, доселъ незнакомые въ деревни, воробы. Такъ глубоко влиющіе на молодое поколѣніе нашего крестьянства. Фабрики и заводы—вотъ очаги картижной игры, постепенно захваченной въ такие уголки захолустной деревни.

Бѣдный крестьянинъ-труженикъ, набиваясь керфуко изъ силъ на тѣ поправліяющія своего разстроеннаго состоянія, вынужденъ бывать отправить своего сына въ «Питеръ» *), въ надеждѣ этимъ покрыть скольконибудь себѣдъ своихъ нуждъ. И, вотъ, повторяется одна и та-же старая для всѣхъ исторіи. Первый годъ парень, еще не успѣвшій забыть то чѣмъ деревенской вужды и наставлений своего отца, направо шлетъ девичью помошь. Но проходитъ годъ, другой,—у него является то жеущество, и письма «со влаженіемъ» получаются все рѣже и рѣже и, въ конецъ, совершенно преобразщаются. Обыкновенно тогда отцъ, вынуждѣнныи изъ терпѣнія молчаниемъ сына, не высылаетъ ему паспорта и этимъ вынуждается его вернуться во-свои. Послѣдовавшій вслѣдъ-вслѣдъ вояжъ явлется докомъ, но большую частью съ пустыми руками. Деньги же, зарыбочанные долгими трудами, пошли у него прахомъ: въ употребленіи струна поособенно нужный въ сельскомъ быту «обряды», а больше всего—на водку, киво и карты. Въ столицѣ деревенскіхъ юноши и-спосому «образовался», т. е. знаетъ всѣ театры, сады и трактиры, научилъ не виды картижного курса и получать, конечно, изрядный заработокъ възвѣшенной распущенности.

Вотъ это и есть тотъ кругъ лицъ, который портитъ все икруующее населеніе своимъ дурнымъ примѣромъ. Не поддаются лакомъ азартныхъ игръ только старики, прожившіе свой юнъ при иныхъ усло-

*) Изъ нашей мѣстности народъ отправляется на заработки по преимуществу въ Петербургъ.

фестивалей и развлечений, и потому есъ приспособлено изысканіе на время забавы молодого поколенія.

Играѣть въ карты сакъ въ будни дни, такъ и въ праздники. Въ послѣдніе — чаще всего. Прежня здоровый народный развлечениій: альчи, хороводы и игры отошли въ область преданий. Мѣсто ихъ заняли карты и поноски. Въ деревнѣ теперь есть сколько-нибудь клубы или игровые дома. Устраиваются они очень просто. Напрокатъ у извѣстныхъ крестьянинъ домъ, который *поупомина*, и за это посѣщеніе золотокопью уплачивается не 10 или 15 коп. есъ человекъ. Сюда-то и собираются молодые парни для игры въ карты.

Самая игра обыкновенно сопровождается пивобокой. За водкой ходить никоимъ не надо, — она въ изобилии имѣется въ деревнѣ, здѣсь боятъ, будто бы приготовлена усердными «тайными кармарицами». Дѣло въ томъ, что съ введеніемъ монополіи страшно развилась тайная продажа вина: въ каждой деревнѣ есть свой тайный кабакъ, и иногда ихъ и пѣсколько. Значитъ отичь промысломъ своимъ-же сосѣди — крестьяне, не упускающіе случая нажить лишній грѣшъ на чужой слабости. Продается водка въ специальныхъ бутылкахъ, подбутылкахъ, сокакахъ и т. д., и не иначе какъ на чистыхъ деньги. За свою услугу тайные кармари дорогъ бѣль сорти, взимаютъ за бутылку 55 к.—60 к. и даже до 1 р., смотря по *приренгу* покупателя. Кроме того, обычно ставится еще условіе въ пользу продавца: возвращеніе покупателями опорожненої посуды.

Нельзя не подуматьъ что, что сообщаемое — преувеличеніе. Нѣть, конечно, факты, которые совершаются на глазахъ всѣхъ. Не видѣть нуль тоже тѣ, кому сіе больше всего вѣдать вѣтчайше, т. е. мѣстные полиціи, которая иногда жительствуетъ бокъ-о-бокъ съ мѣстами чистой продажи вина и азартныхъ игръ. Вѣроятно, препятствовать разницѣенію пароди не входитъ въ ри обязанности.

Поэтому продолжаю рѣчь о нашемъ горѣ — злосчастіи, т. е. отравленіи деревенскими крестьянскими организмовъ «зеленымъ виномъ» и бесконечными поносами. Картежная игра обычно начинается въничкой и среди вышивки продолжается всю ночь и большую часть слѣдующаго дня, пока уставшие физическіи силы не потребуютъ отдыха. Чрезъ день или два, смотря по ходу хозяйственныхъ работъ, а то и каждый день, — игроки собираются снова, и такъ въ продолженіи всей длинной осени и, особенно зимы. При этомъ нерѣдко заселое дѣло картежной игры завершается печальными финальмъ — драками пассорившихся между собою игроковъ.

Столь среднее время прохожденіе деревенской молодежи сдѣлалось обычнымъ не итъ однажды какомъ-либо приходѣ и не въ одной волости,

а въ цѣлыхъ огромныхъ районахъ. Зло страшно разрослось и грозитъ деревне грустными послѣдствіями. Много проигрываетъ трудовыхъ, честно заработанныхъ денегъ, много ихъ пропивается на винѣ и пивѣ, и еще больше даромъ проицаетъ дорогое рабочаго времени за пустынѣ запягіемъ. А такой образъ жизни, безъ сомнѣнія, отражается на крестьянскомъ небогатомъ бюджетѣ и сильно способствуетъ напрасной тратѣ и развращенію душевныхъ силъ простого народа.

Такжело со стороны видѣть эти нравственные пороки, особенно въ настоящее такжелое время нашего отечества. Вмѣсто того, чтобы духовно отрезвиться, испрахнуть съ себѣ конопѣ жизни, мало-мальски очиститься нравственно,—люди, какъ нарочно, еще больше погружаются въ тину духовнаго ворищества. Если прежде крестьяне ссылались на то, что «мы люди темные, и ничего не понимаемъ»,—теперь этого нельзя сказать: грамотность значительно уже проникла въ народную среду и дѣлаетъ тамъ свое дѣло. Потому намъ думается, что указанныя печальными иллюзіями деревенской жизни происходить не столько отъ духовной слѣпоты, сколько отъ чего-то другого, что сразу трудно опредѣлить. Съ достовѣрностью лишь можно предположить, что здѣсь немаловажную роль играетъ расшатанность семейныхъ устоевъ, ослабленіе среди народа прежней чистоты нравовъ, завѣтокъ вѣры и благочестія. Отсюда необходимо обратить вниманіе на исправленіе этой именно стороны народной жизни.

Если-же изъкоторые нравственные недочеты и материальные прорѣхи русской деревни являются, действительно, слѣдствіемъ невѣжества, то не слѣдуетъ забывать, что этой бѣдѣ легко можетъ помочь увеличеніе просвѣщенія, поставленнаго на религійныхъ началахъ. *С. В. Р.*